

# 中國「十四五」期間企業淨增近2000萬戶

個體工商戶淨增3394.6萬戶 開餐飲店時長由37天減至15天

中國國務院新聞辦公室 22 日在北京舉行新聞發佈會，介紹「十四五」時期（2021 年至 2025 年）中國市場監管高質量發展成就。當天，中國國家市場監管總局局長羅文在新聞發佈會上介紹，「十四五」以來，中國企業淨增 1999.9 萬戶，個體工商戶淨增 3394.6 萬戶。

綜合中新社、新華社報道，羅文在會上指出，「十四五」以來，中國營商環境持續優化，「證照分離」改革、統一的經營主體准入制度和統一的市場准入負面清單等，激發全社會的創業活力。涉企收費監管制度的完善，持續降低經營主體成本。知識產權和商業秘密保護加強，增強經營主體的創新動力。

市場准入更加規範。深化註冊資本認繳登記制度改革，遏制天價出資、超長出資、盲目出資等市場亂象，有效提升註冊資本「含金量」；推行登記註冊「實名認證」，防範

打擊惡意逃廢債行為，擰緊登記管理「安全閥」；發佈全國統一的市場准入負面清單，優化設置登記事項「紅綠燈」。

市場退出更加順暢。進一步推進企業註銷便利化，為企業退出市場提供操作性更強的行政指導；全面實施經營主體簡易註銷登記，確保無債權債務經營主體能夠通過簡易程序，最短 21 天就可以退出市場。

企業辦事更加高效。持續壓縮企業開辦時間，推廣企業開辦全程網上辦；推動開辦餐飲店、企業信息變更、企業遷移登記、「個轉企」等「高效辦成一件事」，開辦餐飲店時間由過去的 37 天減少至現在的 15 天，企業信息變更材料由 23 份精簡至 6 份。

「十四五」以來，中國市場運行更規範。他表示，中國推動修訂公司法、反壟斷法、反不正當競爭法、廣告法等一批行政法規。同時，查辦計量、合同、消費者權益保護、價格、反不正當競爭、廣告等領域違法案件

483.2 萬件。

他表示，建立和實施企業經營異常名錄等信用監管制度，推動企業信用指數提升。

「十四五」以來，中國還推動出台《公平競爭審查條例》，對規制招商引資「惡性競爭」、違規財政獎補和限制企業遷移等問題形成剛性制度約束。加大「非理性」競爭綜合整治力度，強化對企業間過度低價競爭的規範引導。持續開展制止濫用行政權力排除、限制競爭專項執法，發現和廢除阻礙要素流動的政策措施 4218 件，查處行政性壟斷案件 239 件，及時糾治地方保護、市場分割等突出問題。

據悉，推動反壟斷法實現頒布 15 年後的首次大修，第三次修訂反不正當競爭法，將強化競爭政策基礎地位上升為法律規定，適應了中國新形勢下反壟斷反不正當競爭需要。推動出台《公平競爭審查條例》，實現國家、省、市、縣四級政府審查全覆蓋，對以行政

手段干預市場行為強化了制度約束。

「中國市場規模龐大、發展空間廣闊，發揮好這個優勢，需要大力破除地方保護、及時防止和制止市場壟斷，維護好、建設好全國統一大市場。」羅文說，經過不懈努力，暢通和做強國內大循環方面形成了一系列有效的保障機制，消除了系列制約要素資源流動的堵點卡點。

「我們將繼續聚焦縱深推進全國統一大市場建設這一重要改革任務，以更大力度破除地方保護和市場分割，以更實舉措維護公平競爭市場秩序，全力推動全國統一大市場成為各類經營主體公平競爭的大舞台。」羅文說。

圍繞平台經濟健康發展，中國市場監管總局副局長鄧志勇說，堅持管促結合、剛柔並濟，維護網絡交易秩序、淨化網絡市場環境，把規矩「劃清楚」、對亂象「出重拳」、將服務「送上門」。

## 向烈士致敬

8 月 22 日，「銘記歷史珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 週年大型巡迴展覽」在香港會議展覽中心開幕。展覽通過豐富的圖片、文字、影像以及珍貴的展品，讓廣大香港民眾，尤其是青少年，銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。圖為香港一青少年制服團體成員通過電子屏幕向烈士致敬。

中新社



## 上合組織天津峰會將是上合組織成立以來規模最大一屆

2025 年上海合作組織峰會將於 8 月 31 日至 9 月 1 日在天津舉行。中國外交部部長助理劉彬 22 日在中外媒體吹風會上表示，這將是中國第五次主辦上合組織峰會，也將是上合組織成立以來規模最大的一屆峰會。

中新社報道，劉彬指出，上合組織成立 24 年來，在「互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展」的「上海精神」引領下，從 6 個創始成員國發展成為覆蓋亞歐非三大洲 26 個國家的「上合組織大家庭」，成功開創出一條共護安全、共促繁榮、共惠民生、共享紅利、共贏未來的和平發展道路、新型合作道路。新時代以來，中國國家主席習近平身體力行，擘畫周邊外交，推動上合組織發展，提出一系列重要倡議和主張，為

上合組織的穩定性和堅韌性應對國際環境的不確定難預料因素，為本地區各國人民創造持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、和諧友好的良好環境。中方堅信，一屆友好、團結、成果豐碩的天津峰會，一定能夠推動上合組織進入更加團結、更重協作、更富活力、更有作為的高質量發展新階段，為構建人類命運共同體不斷貢獻「上合力量」。

在 22 日的外交部例行記者會上，針對此次峰會是否考慮接納新的成員國加入上合組織，外交部發言人毛寧回應稱，上合組織會秉持開放包容的原則，向所有認同「上海精神」的國家敞開大門。

「我們隨時歡迎更多的志同道合者加入『上合組織大家庭』。」毛寧說。

## 中外高校攜手成立南亞東南亞國際中文教育聯盟

22 日在昆明開幕的 2025 年南亞東南亞國際中文教育研討會上，雲南師範大學聯合雲南大學、昆明理工大學、雲南民族大學、印度索梅亞大學、老撾國立大學等高校發起成立南亞東南亞國際中文教育聯盟（中國雲南），共同推動區域國際中文教育事業高質量發展。

中新社報道，據悉，該聯盟成立後，將圍繞標準研發、師資培訓、教材建設、數字化資源共建共享等推進實施 8 項任務，形成

上合組織的穩定性和堅韌性應對國際環境的不確定難預料因素，為本地區各國人民創造持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、和諧友好的良好環境。中方堅信，一屆友好、團結、成果豐碩的天津峰會，一定能夠推動上合組織進入更加團結、更重協作、更富活力、更有作為的高質量發展新階段，為構建人類命運共同體不斷貢獻「上合力量」。

在 22 日的外交部例行記者會上，針對此次峰會是否考慮接納新的成員國加入上合組織，外交部發言人毛寧回應稱，上合組織會秉持開放包容的原則，向所有認同「上海精神」的國家敞開大門。

「我們隨時歡迎更多的志同道合者加入『上合組織大家庭』。」毛寧說。

## 長江十年禁漁行程近半 守護鯨豚「中國方案」引領全球方向

2017 年 1 月起，赤水河流域全面禁漁 10 年，成為長江十年禁漁先行示範區。2021 年 1 月起，長江十年禁漁正式實施。如今，長江十年禁漁已行程近半，收效如何備受關注。

中新社報道，媒體近日在中國科學院水生生物研究所（水生所）採訪得知，作為長江旗艦物種和長江生態系統的「晴雨表」，近年來，長江江豚自然種群數量實現歷史性止跌回升，長江江豚保護實踐成為全球小型鯨類動物保護的成功典範，科技守護鯨豚的

「中國方案」正引領全球方向。

科研監測結果顯示，十年禁漁開始以來，長江魚類密度、主要物種種群數量、魚類繁殖量等魚類資源量指標顯著增加，魚類個體變大、種群小型化趨勢得到遏制，魚類物種組成改善、多樣性增加，水生態系統結構和功能逐步恢復。

中國科學院水生所副所長胡煒表示，作為長江大保護的標誌性工程，長江十年禁漁當前處於中期關鍵節點，長江生物多樣性已

呈現良好恢復態勢，正在經歷從休養生息到生生不息的變化。

與此同時，該所還取得長江鱣自然繁殖的突破，創造全球小型鯨類保護的「中國神話」和世界水生生物多樣性保護的「中國經驗」，並積極推動江豚保護經驗出海貢獻全球。

在中國科學院水生所鯨類保護生物學研究組王克雄研究員看來，長江江豚種群狀況和保護情況直接反映了長江生態系統的健康程度。

## 特寫

### 在千年古縣邂逅「中國白」：德化白瓷出海再加速

走進德化，瓷都的獨特氛圍瞬間包裹而來——道路旁的瓷藝雕塑、建築外牆上的白瓷紋樣，無不昭示着瓷脈傳承。一場與「中國白」的邂逅，在此間開啟。

近日，媒體實地走訪被譽為「世界陶瓷之都」的中國福建省泉州市德化縣，這裡白瓷的製作技藝可追溯到唐代。宋元時期開始，德化陶瓷通過海上絲綢之路大量遠銷海外。「中國白」便是法國人對明代德化白瓷的讚譽。

德化是中國最大的工藝瓷生產和出口基地，產品遠銷 190 多個國家和地區。2024 年，德化陶瓷產業集群規模達 663 億元（人民幣，下同）。2025 年 1 月至 5 月，德化陶瓷產業自營出口額達 14.4 億元，同比增

長 15.09%，在國際市場上的份額不斷擴大。

這座千年古縣擁有陶瓷企業 4500 餘家。眼下正值外貿訂單旺季，當地企業順美集團有限公司的生產車間裡一片忙碌，1300 摄氏度的窯爐內燒製着計劃銷往海外的節日主題瓷坯，而成品往往要歷經 70 多道傳統工序的「精雕細琢」。

「近年來，通過設計師自主研發、與品牌聯名等方式，我們設計出日用陶瓷、文化茶器等類型多樣的產品，滿足海內外消費群體不同需求的同時，賦予德化白瓷更多的文化色彩。」順美集團有限公司總經理鄭鵬飛說，讓每一款產品都能講出故事，是加註「中國白」出海的關鍵因素。

鄭鵬飛認為，「以文化賦能產品」的邏

輯，在海內外市場有着共通性。「就像德化白瓷塑造的觀音雕像，背後折射着人們的信仰，當白瓷融合西方節日等文化元素，契合海外消費者的情感需求與文化認同時，同樣能轉化為海外市場的消費吸引力。」

鄭鵬飛還帶領團隊向文旅產業轉型，將順美陶瓈文化世界打造成集文化體驗、創作體驗、研學教育等為一體的大型陶瓈文化旅遊綜合體，每年接待近十萬人次參觀遊覽。

作為承載千年文脈的一大「符號」，「中國白」正以多維姿態融入現代生活。從生產端的供給創新，到銷售端的渠道拓展，再到「陶瓈 + 文旅」推動消費場景再造，「中國白」構建起覆蓋「產、銷、遊、購」的生態體系，讓千年瓷藝煥發新活力。

中新社

## 內蒙古自治區政府主席王莉霞

### 涉嫌嚴重違紀違法被查

據中央紀委國家監委網站 8 月 22 日消息，內蒙古自治區黨委副書記、自治區政府主席王莉霞涉嫌嚴重違紀違法，目前正接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。

公開簡歷顯示，王莉霞出生於 1964 年 6 月，蒙古族，遼寧建平人，1985 年 9 月參加工作，1992 年 12 月加入中國共產黨，在職研究生學歷，經濟學博士學位，教授。

2013 年 1 月，王莉霞任陝西省副省長。2016 年 10 月，她跨省調任內蒙古自治區黨委常委，同年 11 月兼任自治區黨委統戰部部長，2019 年 8 月任呼和浩特市委書記。

2021 年 8 月，王莉霞任內蒙古自治區黨委副書記，9 月任自治區政府主席，直至此次任上被查。

王莉霞是第十九屆中央候補委員、第二十屆中央委員。

香港中通社